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datum: 18 december 2020

aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Aanvragen erfgoedpremie  -  Wachtlijst

In september 2020, op Open Monumentendag, kondigde de minister een nieuw 
financieringssysteem aan voor onroerend erfgoed. Vanaf 10 december 2020 is het niet 
meer mogelijk een aanvraag in te dienen voor een erfgoedpremie volgens de bijzondere 
procedure of voor een meerjarenpremieovereenkomst.

De wijziging van de premieregels moet ertoe leiden dat de wachtlijst uiteindelijk 
verdwijnt en dat wie steun wil, die steun ook binnen een redelijke termijn kan krijgen. 
Ook moet het nieuwe systeem het onderhoud aan monumenten stimuleren.

De aankondiging van een vorige wijziging aan het systeem had een enorme impact op de 
wachtlijst. Velen dienden na de aankondiging nog snel een dossier in. Sommige van die 
dossiers staan vandaag nog steeds op de wachtlijst.

Dat aanzuigeffect van premie-aanvragen wilde de minister deze keer vermijden en 
daarom werd het nieuwe systeem zo snel mogelijk ingevoerd. Toch zaten er tussen de 
aankondiging van de wijziging en de effectieve stopzetting een drietal maanden, vandaar 
mijn vraag aan de minister.

1. Is er een stijging van het aantal aanvragen voor erfgoedpremies bijzondere 
procedure en het aantal aanvragen voor meerjarenpremieovereenkomsten als gevolg 
van de aankondiging van het nieuwe financieringssysteem?

2. Over hoeveel aanvragen gaat het?

3. Voor welk bedrag?

4. In hoeverre komt dit overeen met de (budgettaire) verwachtingen?



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 175 van 18 december 2020
van MANUELA VAN WERDE

1. Er is een stijging in het aantal aanvragen voor erfgoedpremies bijzondere procedure, 
een stijging van het aantal aanvragen voor meerjarenpremieovereenkomsten als gevolg 
van de aankondiging van het nieuwe financieringssysteem is er niet.

2. In 2019 bedroeg het aantal aanvragen voor erfgoedpremies bijzondere procedure op 
jaarbasis 190, terwijl dat in 2020 om 277 aanvragen ging. Het gaat dus op jaarbasis 
over een stijging van 87 dossiers. Nadat de Vlaamse Regering op 16 oktober 2020 
definitief besliste om de mogelijkheid tot het aanvragen van erfgoedpremies volgens de 
bijzondere procedure te schorsen vanaf 10 december 2020, werden er nog 95 
aanvragen ingediend. Van deze 95 aanvragen zijn momenteel nog de meeste in 
behandeling bij het agentschap Onroerend Erfgoed. Het is dus niet zeker dat al deze 
dossiers inhoudelijk goedgekeurd worden en op de wachtlijst van de toe te kennen 
erfgoedpremies bijzondere procedure komen.

3. De nog ingediende dossiers vertegenwoordigen een premiebedrag van ongeveer 60 
miljoen euro. Dat bedrag is een ruwe raming, het agentschap Onroerend Erfgoed is nog 
bezig met het nazicht voor goedkeuring of weigering.

4. Hoewel de omvang van het aanzuigeffect onmogelijk vooraf in te schatten was, is het 
in elk geval wel een vast neveneffect van aanpassingen aan de 
erfgoedfinancieringsregelgeving. De huidige aanpassingen zijn dus meer dan nodig en 
een snelle implementatie ervan is de enige oplossing. Het huidige aanzuigeffect is 
beperkter dan in 2014. De toenmalige extra vraag vertegenwoordigde een totaalbudget 
dat drie keer groter was.


